

部委信息

铁路等部门

做好出行服务助力旅客假期出行

新华社北京4月4日电(记者 樊曦 韩佳诺)清明小长假来临,各地客流呈现高位运行态势。铁路、电力、民航等部门做好出行服务,严守安全底线,助力旅客平安有序出行。
来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,4月4日,清明假期第一天,全国铁路迎来客流高峰,预计发送旅客1750万人次,计划加开旅客列车1073列,受我国台湾花莲县海域地震影响的东南沿海地区旅客列车运输秩序已全部恢复正常。
为进一步满足旅客出行需求,国铁沈阳局集团公司加开大连、丹东、锦州等方向多趟“踏青列车”,方便旅客前往辽南、辽东地区旅游观光;国铁郑州局集团公司郑州东站针对团体旅客,优化候车、检票、进出站流线,在客流密集时段适时采取提前放行、双开车门措施,引导旅客有序乘降;国铁广州局集团公司长沙车务段在益阳南站设立母婴候车室和爱心游乐场,为带孩子的旅客提供更好候车环境。
电力方面,清明时节正值山火高发期,南方电网贵阳供电局组织运维人员深入乡村山林,开展多轮供电线路通道清理工作,同时强化管内火车站电力设备安全检查和运行监控,及时发现和消除用电安全隐患;国网山东齐河县供电公司,对高铁齐河站和高速公路服务区电动汽车充电设施进行安全巡检,切实保障安全可靠供电,服务公众假日出行。
民航方面,湖北荆州机场采取提前开放值机柜台、安检通道、高峰分流、晚到旅客优先引导等措施,缩短旅客排队等候时间,同时增派服务人员,提升旅客出行体验;东方航空加大对广东惠州地区的投入力度,新增成都、重庆、合肥、青岛、武汉、石家庄6个航点,为粤港澳大湾区东部旅客提供出行新选择。

清明假期首日全国道路交通总体平稳有序

新华社北京4月4日电(记者 任沁沁 刘硕)4月4日是清明节,也是清明假期首日。记者从公安部交管局获悉,截至4日15时,全国假期道路交通安全形势总体平稳,未接报重大道路交通事故和长时间、长距离交通拥堵。
假期首日,祭扫出行与近郊游、短途游交织叠加,主要高速公路、国道省道交通流量上升,部分地区城市进出城、景区周边道路交通流量相对集中。全国公安交管部门出动警力18.5万人次,警车7.7万辆次,紧盯城市连接线、高速公路收费站和景区周边,及时采取疏導管控措施。
积极组织开展春季公路交通安全专项整治行动,在高速公路、国道省道、农村公路严查“两客一危一货”、6座以上小客车等重点车辆,严打农村“双违”“三超一疲劳”,以及无证驾驶等公路易肇事致祸违法行为。
5日是清明假期第二天。公安部交管局提醒广大驾乘人员,假期出行,安全第一。请及时掌握路况、天气情况,合理安排出行时间和路线;坚决杜绝超速、超员、酒后驾驶,切勿强行涉水路面,自觉全程系好安全带;高速公路上发生事故或车辆故障,牢记“九字诀”:车靠边,人撤离,即报警。

国家数据局 拟出台意见探索发展数字低空基础设施

新华社北京4月4日电(记者 严赋憬)国家数据局近日发布消息,研究起草《深化智慧城市发展 推进城市全域数字化转型的指导意见》,向社会公开征求意见。指导意见提出深入实施城市云网强基行动,推进千兆城市建设,探索发展数字低空基础设施等系列活动。
城市是推进数字中国建设的综合载体。指导意见明确主要目标:到2027年,全国城市全域数字化转型取得明显成效,形成一批横向打通、纵向贯通、各具特色的宜居、韧性、智慧城市,有力支撑数字中国建设;到2030年,全国城市全域数字化转型全面突破,人民群众的获得感、幸福感、安全感全面提升,涌现一批数字文明时代具有全球竞争力的中国式现代化城市。
指导意见从建立城市数字化共性基础、促进新型产城融合发展、推进城市精准精细治理、建设完善数字基础设施、构建数据要素赋能体系、推动数字化协同发展等多方面布局,提出深化城市市场开放促进以城带产,提升产业聚合度;加强城市生命线体征监测,推动城市体检与城市更新数据赋能、业务联动;统筹推进城市算力网建设,实现城市算力需求与国家枢纽节点算力资源高效供需匹配,有效降低算力使用成本;推动新能源汽车融入新型电力系统,推进城市智能基础设施与智能网联汽车协同发展;加快推进数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等制度建设,促进数据要素高效流通和使用等系列举措。

四部门 部署开展打击肉类产品违法犯罪专项整治

新华社北京4月4日电 国务院食安办、公安部、农业农村部、市场监管总局近日联合印发通知,部署各地开展打击肉类产品违法犯罪专项整治行动。
根据通知要求,此次专项整治行动以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其肉类产品为重点,深挖肉类产品违法犯罪源头线索,对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉及肉制品生产、经营全链条开展专项整治,坚决斩断非法屠宰、加工、销售链条。
根据通知部署,将强化养殖环节监督检查,以生猪、肉牛、肉羊和肉禽养殖场为重点,严厉查处使用“瘦肉精”等违禁药品,销售、随意弃置病死畜禽等违法行为。同时,强化屠宰和无害化处理环节监督检查,重点检查屠宰场、无害化处理场,严厉查处私屠滥宰、注水、注药或者注入其他物质、病死畜禽被“调包”等违法行为。
在加强食品生产经营环节监督检查方面,通知部署各地市场监管部门开展重点检查,督促生产经营者落实食品安全主体责任,严厉查处使用或销售来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品以及生产假冒牛(羊、驴)肉制品等违法行为。
通知要求,通过查处一批重点案件、关停一批违法经营主体、惩处一批违法犯罪分子、曝光一批典型案例,严厉打击肉类产品违法犯罪,健全肉类产品质量安全长效机制,保障肉类产品质量安全。

中国打造绿水青山 这项拿了世界第一

新华社记者

联合国教科文组织日前公布新一批世界地质公园名录,中国增添6个“新成员”,拥有的世界地质公园总数达到47个,位居世界第一。“说起世界地质公园,中国无疑是‘冠军国家’。”教科文组织地球科学和地质公园部门负责人克里斯托夫·范登贝格对新华社记者说。
绿水青山就是金山银山。在习近平生态文明思想指引下,中国在地质公园建设中将保护与开发有机结合,让造化神奇的地质遗迹焕发新颜,有效推动当地生态环境保护和绿色发展。中国的生态文明实践与联合国教科文组织世界地质公园网络建设高度契合,为保护和利用好这一自然界赋予人类的宝贵财富贡献着中国智慧和力量。

地质奇观享誉世界

长白山雄东北,巍峨俯塞州。位于中国东北的长白山世界地质公园,是世界地质公园“新成员”之一。它以第四纪火山地貌遗迹为特色,还拥有独特的植被垂直分布带、丰富的野生动植物资源,是海内外知名的旅游胜地。
“长白山的火山和独特地貌,诠释了长达3亿至4亿年的地质历史,”范登贝格说,“去年夏天,联合国教科文组织的评估人员和专家参观了长白山,留下深刻印象。”
山横郭外清如洗,树接云间翠欲流。位于中国福建的龙岩世界地质公园也被新列入世界地质公园名录,它地处闽江、九龙江和汀江三江发源地,具有梅花山大型复式花岗岩体、冠豸山丹霞地貌、紫金山超大型铜金矿等世界级地质遗迹景观。

教科文组织说,公园“提供了中国东南部地区在约3亿年时间里构造演化的地质记录”。这里还拥有闽西最集中的天然林,是华南虎、金斑喙凤蝶、南方红豆杉、钟萼木等珍稀动植物的共同家园。
腾龙奇洞洞藏山,十里峡谷似画卷。向西南深入中国内陆,恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园位于湖北省恩施土家族苗族自治州。清江水系冲刷出险峻的地形,形成了以峭壁、幽谷、洞穴和暗河为特征的二叠纪和三叠纪碳酸盐岩喀斯特地貌景观。腾龙洞具有复杂洞穴系统,其中一个巨大洞穴内竟然藏着一座山。

教科文组织如此评价:“该地质公园拥有举世闻名的侵蚀和溶蚀地貌。”公园覆盖着茂密的森林,容纳超过4000种植物和500种陆生脊椎动物。此外,地跨黄土高原干旱区和青藏高原高寒阴湿区的甘肃陇夏世界地质公园,拥有侏罗纪花岗岩峰林的江西武功山世界地质公园,以及保存完好“兴义动物群”化石的贵州兴义世界地质公园,也均被列入新一批世界地质公园名录。

3月27日,联合国教科文组织公布18个世界地质公园“新成员”名单。至此,世界地质公园网络成员总数达到213个,分布在48个国家,其中中国拥有47个,数量为全球之冠。

开发与保护并重

“颂造化之神奇,谋区域之长兴。”这是世界地质公园的发展理念。教科文组织为世界地质公园确定四大要素,分别是具有国际价值的地质遗迹、促进当地社会经济文化发展等的管理方式、显示度和交流合作。

范登贝格在接受新华社记者采访时说,教科文组织世界地质公园不仅保护地质遗产,也强调地质遗产与自然遗产、文化遗产之间的相互关联。
同声相应,同气相求。教科文组织的这些理念与中国生态文明建设理念相通。

以龙岩世界地质公园为例,当地遵循“在保护中开发,在开发中保护”原则,坚持生态环境保护和资源开发利用并举,让绿水青山释放出更大的发展红利。

桂和村是闽西第一高峰狗子脑所在村,地处龙岩世界地质公园内的梅花山国家级自然保护区核心地带,平均海拔1200米。村庄自然环境优越,生态资源丰富,森林覆盖率达到97.3%。

据村支书官子珠介绍,近年随着慕名而来的游客越来越多,政府加大了生态保护和科普宣传力度,修通了旅游公路,大力推动生态种植业和生态旅游,“带火了村庄、充实了百姓口袋”。

恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园所处的恩施土家族苗族自治州全力推进“两山”实践创新示范区建设,各族群众端起“生态碗”、吃上“旅游饭”。

2023年,仅恩施大峡谷、腾龙洞景区接待游客就超过250万人,旅游直接收入5.1亿元。这里吸引人的不仅有地质奇观,还有浓郁的民族风情。在腾龙洞内打造的大型情景歌舞剧《夷水丽川》,将土苗文化与自然资源有机融合,让观众身临其境地走进当地少数民族生活画卷。

2023年7月,联合国教科文组织到恩施实地评估。专家组专家阿兹米勒·穆尼夫·本·穆罕默德·布卡里说:“公园建设与少数民族文化传承及生物多样性保护等融合发展,引导原住民广泛参与红利分享,这是我们考察过的全球最优秀的地质公园之一。”

在交流互鉴中进步

联合国教科文组织的世界地质公园构成一张全球网络,中国从中汲取了营养,也将自身经验贡献给世界。范登贝格说,地质公园的概念源于欧洲,很快就被中国吸纳接受。“中国不仅重视本国的地质公园发展,同时与本地区的地质公园有着长期合作”,泰国、印尼、日本、韩国的世界地质公园都从中国经验中得到启示。

范登贝格还特别介绍,中国积极分享专业知识,每年在北京大学组织相关的国际课程。“对我们来说,这是教科文组织世界地质公园能力建设和培训方面的一个里程碑。我们需要评估人员来审核加入世界地质公园网络的资质,许多评估人员来自中国,他们在利用专业知识帮助指导培训其他人,同时也帮助我们管理网络。”

记者在采访中了解到,本次新晋的6家中国世界地质公园均积极与国内外知名的世界地质公园建立“姊妹公园”关系,开展经验交流活动,为各自进一步发展寻找新思路。

长白山世界地质公园科普宣教负责人张荣杰说,长白山世界地质公园在与伊朗和摩洛哥世界地质公园等交流过程中,学习了如何打造好产品以及做好推广等方面经验。恩施大峡谷旅游开发有限公司董事长黄世吉说,恩施大峡谷已分别与美国科罗拉多大峡谷、墨西哥铜峡谷等结为“姊妹峡谷”,中外同行在经营方式和民族文化等方面开展了较多交流。

来自龙岩世界地质公园的“紫金山绿色矿山建设案例”,在2023年被写入教科文组织世界地质公园网络相关出版物,向全球展示了绿色矿山发展与地质遗迹保护并举的创新实践与成效。福建紫金矿业集团紫金山金铜矿矿长赖桂华说,绿色矿山经验已被复制到集团在南美、非洲、欧洲等地的矿山建设中,成为当地开展国际交流的一张“名片”。

范登贝格说,教科文组织正持续与中国开展合作,共同支持在非洲等地区建立世界地质公园。

“目前亚洲一些国家还没有世界地质公园,比如老挝、柬埔寨,还有一些国家对世界地质公园的概念知之甚少,”范登贝格说,“我们希望借助中国的专业技术和知识优势,在相关地区推广这一概念,那将是一件好事。”

(新华社北京4月3日电 记者 黄莹 徐永春 秦宏 谭元斌 金津秀 宋心平)



出游度假

4月4日是清明假期首日,人们走出家门,来到户外踏青、游玩,享受春光。图为游客在江苏兴化千垛菜花景区乘船游览。

新华社发

优化营商环境要认真问需于民

新华社记者 徐扬于也 董

焦点时评

游客反映辽宁博物馆休息座椅不够,沈阳“立马加量”;游客希望在索菲亚广场拍到与月亮同框照片,哈尔滨马上“升”起人工“超级月亮”;游客吐槽市政“硬件”,天水连夜刷墙修路……一些地方在发展文旅产业时认真采纳群众意见,带动地方发展风生水起,收获了问需于民、从善如流的赞誉。

问需于民,不仅是一种态度,更体现出地方政府部门把百姓利益放在心上、解决群众急难愁盼的执政理念。这有利于优化营商环境,为经济社会发展营造积极氛围。

问需于民的要义是善于听、接受谏、切实改。善于听,要有“俯下身子”的诚恳。企业需要政府做什么?一杯“营商下午茶”听心声;“口袋公园”建在哪儿?群

(新华社沈阳4月4日电)

春季手足口病高发

疾控机构提示做好预防

新华社北京4月4日电(记者 顾天成)春季来临,气温回升。中国疾控中心近日发布健康提示,提醒即将进入手足口病高发季节,家长和老师们要做好预防,多关注孩子手、足、口等部位的症状表现,发现异常应及时就诊。

根据健康提示,手足口病是由多种肠道病毒引起的5岁及以下儿童常见急性传染病。全年均可发病,4月至7月为春夏季高发时段。临床表现有发热,口腔出现疱疹,手、足和臀部出现斑丘疹等,伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状。患儿一般预后良好,7至10天病程后可康复。

北京儿童医院感染内科副主任医师郭欣表示,针对手足口病,家长们一旦发现以下情况,建议及时带孩子到医院就诊,包括出现38.5℃以上的高热体温;孩子由于口腔内的

疱疹造成严重疼痛,食欲不振、尿量减少;孩子出现精神差、面色苍白、心率增快等和平时状态完全不一样的情况。

如何做好预防?健康提示明确,要重点做到以下五点,包括保持良好手卫生,儿童以及家长和看护人在外出回家后、进食前、如厕后等情形下,应用七步洗手法清洁双手;防止交叉感染,尽量不与患儿分享玩具、共用餐具和洗浴用品等;建议手足口病流行期间尽量不带儿童到人群聚集的公共场所;居室等环境要经常通风,保持空气流通;门把手等接触频繁部位、日常用品和儿童玩具定期清洁和消毒。

